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Anfrage zur Stadtverordnetenversammlung am 21.12.2022 
„Bevölkerungsprognose im Zusammenhang mit der Schulentwicklungs-
planung“ (AN 69/22) 
 
 
Sehr geehrter Herr Loehr, 
 
Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:  
 

1. „Welche Prognoseberechnung der Bevölkerungsentwicklung liegt 
der Schulentwicklungsplanung zu Grunde?“ 

 
Mit Bezug zur Antwort auf Frage 2 war auch für die Schulentwicklungsplanung 
festzustellen, dass die Prognosezahlen zur Bevölkerungsberechnung auf der 
Grundlage „Digitale Stadt“ (die Berechnungsgrundlage stammt aus dem Jahr 
2017) nicht mit der Realität in Einklang zu bringen sind. Die Gründe sind im 
Entwurf des „Schulentwicklungsplans 2022-2027“ in den Abschnitten 2 (Einlei-
tung) und 5.1 (Bevölkerungsentwicklung) dargelegt.  
 
Insbesondere werden die Schülerzahlen durch die Auswirkungen des beginnen-
den Strukturwandels und durch die anhaltende Zuwanderung positiv beeinflusst.  
 
Ausgehend von den Ist-Werten der Bevölkerungszahlen 2020 und 2021 wurde 
eine Annahme für die weitere positive Entwicklung der Bevölkerung in Anleh-
nung an die „Digitale Stadt“ getroffen.  
 
Diese Werte waren dann Grundlage für die Berechnung planungsrelevanter 
Schülerdaten wie im Entwurf Schulentwicklungsplanung dargestellt.  
 
 

2. „Arbeiten alle Geschäftsbereiche der Stadtverwaltung Cottbus mit 
denselben Planungsvarianten?“ 

 
Zur Koordinierung und Vereinheitlichung der Planungsvarianten erfolgt eine 
Festlegung der Rathausspitze, dass grundsätzlich mit der Variante „Digitale 
Stadt“ zu arbeiten ist. 
 
In einzelnen Bereichen, so z.B. in der Haushaltsplanung, passen die prognosti-
zierten Daten jedoch nicht mit der Realität überein. Das ist vor allem dem Um-
stand geschuldet, dass zum Zeitpunkt der Erstellung der Prognose 2017 weder 
die Auswirkungen der Coronapandemie  noch des  Ukrainekriegs vorhersehbar 
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waren und den damit einhergegangenen Veränderungen in der Bevölkerungs-
entwicklung nicht Rechnung getragen wird.  
 
Die Prognose war auf 5 Jahre ausgelegt und ist nunmehr dringend fortzuschrei-
ben.  
 

3. „Wann wird es, unter Beachtung von Zuzügen, einschließlich der 
Aufnahme von Kriegsgeflüchteten, eine aktualisierte Bevölkerungs-
prognose der Stadt geben?“ 
 

Durch den Fachbereich Bürgerservice / Bereich Wahlen & Statistik wird bis zum 
30.06.2023 eine auf wissenschaftlichen Grundsätzen basierende Bevölkerungs-
prognose (Perspektive: wahrscheinlich bis zum Jahr 2035) erstellt.  
 
Diese soll dann wie gewohnt auch in den Ausschüssen der Stadtverordneten-
versammlung vorgestellt werden. 
 
 

 
Mit freundlichen Grüßen 
 
Im Auftrag 
 
 
gez. 
Maren Dieckmann 
Dezernentin für Jugend, Kultur und Soziales 


